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Los juegos de azar son una temática recurrente en el debate público por múltiples 
motivos, especialmente en los últimos años. Este escenario se debe, principalmente, 
a la aparición y regulación de las modalidades online o, la renovación y adaptación 
de los juegos tradicionalmente presenciales ante esta nueva modalidad. Así, las 
posiciones y reflexiones sobre este ámbito se han multiplicado. Por un lado, están 
quienes consideran que los juegos de azar y las apuestas son una forma de ocio más 
que, como cualquier otra, debe realizarse de una manera responsable y, por otro 
lado, se encuentran quienes conciben esta práctica como una problemática social que 
deriva en consecuencias negativas sociales e individuales.

Desde el Observatorio Vasco del Juego (OVJ), con el objetivo de conocer e informar 
sobre la realidad social que atañe a la sociedad vasca en materia de juegos de azar 
y apuestas ha realizado diversas investigaciones. El primero de ellos, Percepción 
social y hábitos de juego de juego de la población vasca 2019, llevado a cabo por 
IKEI Research & Consultancy se refería a la presente temática. A partir de 2020, el 
Observatorio comenzó a colaborar con el Departamento de Sociología y Trabajo 
Social de la Universidad del País Vasco/Euskal Herriko Unibertsistatea (UPV/EHU), 
obteniendo como primer resultado el informe Prevalencia, hábitos y perfiles de las 
personas jugadoras en Euskadi 2020, cuyo objetivo era radiografiar la relación de la 
ciudadanía vasca con el juego de azar, abordó diferentes cuestiones como los perfiles, 
el proceso de socialización o las problemáticas que se pueden generar de esta 
actividad. En 2021, como consecuencia de los datos obtenidos en la investigación 
previa, se tuvo la necesidad de poner en el centro de atención a la población adulta 
más joven, cuyo resultado se plasmó en Juventud y juego en la Comunidad Autónoma 
de Euskadi 2021.

En este contexto, y con los discursos sociales tan polarizados, como ya se ha 
indicado, se ha querido conocer la percepción que tiene la sociedad vasca respecto a 
este fenómeno. Como resultado, se obtendrá el informe Percepción social y valoración 
de los juegos de azar en Euskadi 2022. En este trabajo no solo se ha querido conocer 
la percepción y actitud de las personas que habitan en Euskadi, sino que también se 
ha querido indagar sobre otras cuestiones como los hábitos de juego o la gestión del 
Gobierno en materia de juego. Además, el trabajo realizado previamente, Percepción 
social y hábitos de juego de juego de la población vasca 2019 permitirá realizar un 
estudio comparativo en alguno de los interrogantes.

El presente avance de resultados proviene del estudio realizado en los últimos meses. 
En el mismo se han realizado un total de 1.200 encuestas a pie de calle a población 
mayor de edad, repartiéndose 400 por Territorio Histórico.



2. Avance de resultados 
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En los próximos párrafos se presentan algunos de los principales datos del estudio 
Percepción social y valoración de los juegos de azar 2022. En este avance se recogen 
las respuestas de diferentes preguntas englobadas bajo dos bloques temáticos. El 
primero de ellos hace referencia a la percepción en general, donde constan preguntas 
como la valoración del juego y de los diferentes juegos de azar o si se considera éste 
como problemático.

En el caso del segundo, aparecen las actitudes hacia ciertas medidas o la opinión 
sobre las diferentes pautas de comportamiento entre sexos o edades. Precisamente, 
estas dos variables sociodemográficas serán las empleadas para contrastar los 
resultados e intentar detectar unas primeras diferencias.

2.1.	 Percepción y opinión de los juegos de azar

En este primer punto resulta de gran interés conocer la percepción que la ciudadanía 
vasca tiene sobre los juegos de azar, tanto de manera general, como por ámbitos. De 
esta forma, aunque indirectamente, se produce una primera aproximación al estado 
actual del debate público. De esta forma, el 76,6% de la población vasca reconoce 
haber jugado en los últimos 12 meses (gráfico 1). En comparación con el estudio de 
Percepciones realizado en 2019, previo a la situación derivada de la COVID-19, la 
tasa se eleva 10 puntos. En aquel año las personas que reconocían haber jugado 
en el último año ascendía al 67,3%. Así, se confirman los resultados mostrados en 
estudios previos, donde se evidencia la presencia del juego en la sociedad vasca.

Gráfico 1.  Población que ha jugado en el último año (%)

Sí

No

76,6

23,4

Sin embargo, este dato requiere una matización posterior en base a dos variables 
sociodemográficas clásicas, aquellas como el sexo y la edad. Como se ha visto en 
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anteriores informes, no todos los grupos poblacionales tienen las mismas pautas o 
dinámicas de juego. En cuanto a las diferencias entre mujeres y hombre, en el presente 
caso, se detecta cierta semejanza. Mientras que el 75,4% de ellas reconocía haber 
jugado en el último año, ellos lo hicieron en un 77,9%. Con lo cual, la diferencia de 
1,6 puntos no parece resultar estadísticamente significativa. Por otra parte, y en línea 
con las investigaciones previas, sí que hay diferencias en base a la edad. El grupo 
poblacional más joven (18-29 años) es el que menos personas jugadoras concentra, 
55,2%., frente al quienes se encuentra en una franja de edad intermedia (45-64 años), 
quienes concentra el mayor porcentaje de jugadores/as con el 85,6%. Finalmente, los 
más mayores (más de 65 años) se mantienen en la media con el 76,6%.

Tabla 1.  Personas que han jugado en los últimos 12 meses según sexo/género y edad (%)

Han jugado en los últimos 12 meses

Sexo/Género
Hombres 77,9

Mujeres 75,4

Grupo de edad

18-29 años 55,2

30-44 años 73,3

45-64 años 85,6

Más de 65 años 78,6

Estudio 76,6

A pesar de lo mencionado en el punto anterior, no se puede negar la pluralidad de 
juegos y sus modalidades, lo que hace necesario identificar los grados de atención 
que reciben individualmente por parte de la población vasca. Por todo ello, la elección 
de la población también difiere entre los diferentes grupos sociales y, a su vez, 
estas disimilitudes van a servir de explicación a otras incógnitas como ser verá más 
adelante. La tabla 2, además de exponer estas diferencias, corroborando el hecho de 
que la Lotería Nacional es el juego más expandido en la sociedad con el 62,6% de 
los casos. Este juego es, por su parte, el más elegido entre las mujeres (66,6%) y las 
personas de las dos franjas de mayor edad (más de 45 años, 73,4%, y más de 65, 
70%). Este mismo esquema se reproduce con otro juego presencial tradicional como 
el cupón de la ONCE, con porcentajes del 17%, 21,3% y 18,1% en el orden dado a 
cada una de las variables previas.

Por otra parte, aunque Lotería (29,9%) también sea el principal juego de participación 
de la juventud, entre estas son las apuestas deportivas quienes marca el punto 
diferencial. Sea cual sea la modalidad de la apuesta (presencial como online) éstas 
presentan tasas próximas al 10%. Este mismo porcentaje decrece significativamente 
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según se avanza en edad, no llegando ni al 1% entre los colectivos de mayor edad 
estudiados.

Tabla 2. � Juegos de azar que han practicado en los últimos 12 meses según sexo y edad (%)

Estudio
Sexo Edad

Hombres Mujeres 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Lotería Nacional 62,6 58,2 66,6 29,9 57,3 73,4 70,0

Lotería primitivas 37,7 40,7 34,8 12,7 35,1 49,1 37,5

Cupón ONCE 15,6 14,0 17,0 7,2   8,9 21,3 18,1

Máquinas «B»   5,7   9,9   1,9 13,3   8,2   3,2   2,8

Lotería instantánea (ONCE)   4,1   4,3   4,0   4,8   3,6   3,5   5,3

Quiniela de fútbol   4,0   7,6   0,6   3,0   6,4   3,0   3,8

Apuestas deportivas 
(presencial)   3,8   7,1   0,8 10,2   5,3   2,5   0,9

Apuestas deportivas (online)   2,3   4,0   0,8   9,6   2,5   0,7   0,6

Juego de cartas   2,0   3,5   0,6   4,2   4,3   0,9 —

Bingo   1,5   1,2   1,8   3,0   2,9   0,9 —

Póquer online   1,0   1,7   0,2   4,2   1,8 — —

Juego de casino   0,9   1,7   0,2   3,6   1,1   0,5 —

Otros   0,8   1,0   0,5   3,6   0,4   0,7   0,3

Otros juegos online   0,7   1,2   0,2   2,4   1,1 —   0,3

Casas de juegos o salas de 
apuestas   0,4   0,9 —   2,4   0,4 — —

Concursos   0,2   0,3 — — —   0,5 —

Apuestas hípicas   0,2 —   0,3 — —   0,2   0,3

En un tercer momento, se ha preguntado a la ciudadanía vasca sobre una cuestión 
clave dentro del debate actual sobre los juegos de azar: la consideración de éstos 
como un problema social. De acuerdo a los discursos polarizados sobre la temática 
resulta necesario conocer la proporción de la sociedad que cree que los juegos de 
azar pueden representar un riesgo. La respuesta afirmativa es la que predomina 
con el 68,7%. Así, dos de cada tres personas entrevistadas se posicionaban con la 



- 11 -

Observatorio Vasco del Juego 2022

Percepción social y valoración del juego en Euskadi2.
Avance de resultados 

JOKOAREN
EUSKAL BEHATOKIA
OBSERVATORIO VASCO
DEL JUEGO

asociación entre juego y problemática, frente al 25% en contra y el 6,3% que no tiene 
posición alguna al no contestar (gráfico 2)

Gráfico 2.  Los juegos de azar suponen un problema para la sociedad vasca (%)

Sí

No

NS/NC
68,7

25

6,3

Analizando los datos con mayor detenimiento, como presenta la tabla 3, el porcentaje 
de personas que opinan que el juego supone un problema para la sociedad vasca 
es bastante similar entre mujeres y hombres (70,1% y 67,2%). Aunque la distancia 
sea algo mayor que en los casos presentados previamente, sigue siendo reducida. 
Esa diferencia se incremente cuando las respuestas se cruzan por franjas de edad. 
Prestando atención al número de respuestas afirmativas se produce una dinámica 
diferenciada entre las personas de más edad y el resto. Para el 61,6% de las personas 
de más de 65 años el juego es un problema; la tasa más baja de las cuatro franjas 
de edad. En el otro extremo se encuentra la población de 30 a 44 años, donde el 
porcentaje se incrementa hasta el 74,1%, es decir, un incremente de casi 13 puntos.

Tabla 3. � Los juegos de azar suponen un problema para la sociedad vasca según sexo y 
edad (%)

Sexo Edad

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Sí 67,2 70,1 69,9 74,1 70,1 61,6

No 27,4 22,8 26,5 20,9 24,1 29,1

Ns/nc   5,4   7,1   3,6   5,0   5,8   9,4
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Una vez conocido el dato anterior cabe esperarse un resultado parecido cuando 
la pregunta se refiere a la valoración del juego. La mayoría de la población tienen 
una opinión peyorativa (mala/muy mala) de los mismos (gráfico  3). No obstante, 
en este punto habría que matizar entre el juego presencial y online. En los juegos 
presenciales hay un alto porcentaje de personas (40,4%) que se mantiene indiferente 
ante los mismos y que, en relación al juego online, las opiniones negativas aumentan 
hasta el 64,1%. Con ello, se detecta un discurso negativo claro y diferenciado entre 
juego presencial y online. Las posiciones positivas, por su parte, escasamente superan 
el 10% (solo en el caso de la modalidad presencial con el 13,2%). Finalmente, el 
porcentaje de no respuestas se sitúa en índices entre el 0,5% y el 2,8%.

Gráfico 3. � Opinión de la sociedad vasca respecto al juego presencial y el juego 
online (%)

Buena/Muy buena

13,2
7,2

40,4

25,9

45,9

64,1

0,5
2,8

Indiferente Mala/Muy mala NS/NC

Opinión juego presencial Opinión juego online

Una vez más, el cruce de las mismas respuestas con las variables sexo y edad afloran 
resultados diferenciados. La opinión de los hombres respecto al juego presencial es 
ligeramente más positiva (14,9%) que la de las mujeres (11,7%), mientras que las de 
ellas es algo más negativa (48,3% frente al 43,2% de ellos). Lo mismo pasa con las 
personas de mayor edad, que destacan por valorar los juegos de azar como buenos/
muy buenos en mayor medida que las personas más jóvenes. Sin embargo, estas 
diferencias no son significativas estadísticamente.
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Tabla 4.  �Opinión de la sociedad vasca respecto al juego presencial según sexo y edad (%)

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Buena/Muy buena 14,9 11,7 10,8   7,8 15,0 16,9

Indiferente 41,3 39,5 39,8 42,3 41,0 38,1

Mala/Muy mala 43,2 48,3 48,8 49,1 43,8 44,4

ns/nc   0,5   0,5   0,6   0,7   0,2   0,6

Por otro lado, la opinión del juego online se mantiene homogénea entre hombres 
y mujeres, pero la edad marca diferencias significativas (tabla 5). En este caso, el 
colectivo más joven presenta un porcentaje mayor de personas con una opinión 
positiva frente al resto de colectivos, aunque también son los que se muestran más 
indiferentes. Además, a mayor edad, mayor es el porcentaje de personas con una 
opinión negativa. La distancia entre los extremos ronda los 6 puntos.

Tabla 5.  Opinión de la sociedad vasca respecto al juego online según sexo y edad (%)

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Buena/Muy buena   8,1   6,4   9,6   5,0   8,1   7,2

Indiferente 28,2 23,6 30,5 29,9 26,5 19,1

Mala/Muy mala 61,2 66,9 59,9 63,3 64,5 66,3

ns/nc   2,5   3,1 —   1,8   0,9   7,5

Estos datos siguen la misma línea de los ya publicados en el Informe de 2019, 
en el que el 66,8% mostraba una opinión mala/muy mala de los juegos de azar, 
aumentando hasta el 84,4% en el caso del juego online. Por ende, a pesar de que 
en tres años el porcentaje se ha reducido, la mayoría sigue teniendo una opinión 
negativa de los mismos, siendo más acentuada en la modalidad online.

2.2. Actitudes ante el juego

En este segundo bloque, se integran temas vinculados con las actitudes, en ocasiones 
preconcebidas. Como primer punto se ha preguntado sobre la percepción subjetiva 
del grado /intensidad del juego en colectivos diferentes. Es decir, se ha preguntado 
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sobre la creencia acerca de si hombres y mujeres, o jóvenes y mayores, tienen unas 
pautas de comportamiento diferenciadas en los juegos de azar.

En el primer caso, gráfico 4, recoge las respuestas vinculadas a la intensidad 
diferenciada por sexo. Los resultados parecen constatar la idea preconcebida de 
mayor presencia masculina en el juego. Así, casi dos terceras partes (65,4%) de la 
población afirmó que eran los hombres quienes tenían una intensidad de juego mayor. 
Para el caso contrario, mayor juego femenino, el índice se reduce al 9%.

Gráfico 4. � Diría que, en la sociedad vasca, ¿hombres y mujeres juegan por igual? (%)

Sí, juegan por igual

No, los hombres juegan más

No, las mujeres juegan más

65,4

25,6

8,9

Con más detalle, la imagen de que los hombres juegan más aumenta entre los 
propios hombres hasta el 68,7%. Lo más característico, en cualquier lugar, es la 
autopercepción femenina. Entre las mujeres aumenta ligeramente la idea de que ellas 
juegan más (10,9% frente al 6,7% de los hombres que lo piensan). Esta última idea, 
crece a medida que aumenta la edad, llegando hasta el 16,2% de la población 
mayor de 65 años (tabla 6), en una dinámica contraria a quienes piensan que son los 
hombres los mayores jugadores. Este extremo resulta curioso para profundizar en el 
análisis.

Tabla 6.  ¿Los hombres y mujeres juegan por igual? (según sexo y edad %)

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Sí, juegan por igual 24,60 26,70 13,60 17,70 35,60 25,70

No, los hombres juegan más 68,70 62,40 84,60 78,60 54,50 58,10

No, las mujeres juegan más   6,70 10,90   1,90   3,70   9,80 16,20
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En segundo lugar, cuando la pregunta se focaliza en las diferencias por edad los 
resultados cambian. Los resultados se reparten en tres partes casi iguales. Las personas 
que creen que la juventud juega más asciende a 37,4% y las que creen que juegan 
más las personas de mayor edad al 38,9%. El23,7% cree que juegan por igual 
(gráfico 6).

Gráfico 5.  ¿La juventud y las personas de mayor edad juegan por igual? (%)

Sí, juegan por igual

No, la juventud juega más

No, las personas de
mayor edad juegan más

37,4

23,7

38,9

Este ideario se mantiene por igual entre hombres y mujeres, no encontrándose 
diferencias estadísticamente significativas; volviéndose a repetir el mismo esquema visto 
en preguntas anteriores. En cambio, la edad sí que marca actitudes diferenciadas, pues 
cada grupo cree que es el que más juega (tabla 7). Los/as más jóvenes creen que son 
quienes más juegan en el 47,2% de los casos frente al 29,6% de los/as más mayores. 
Al contrario, las personas de más de 65 años creen que son quienes más juegan, 
50,7%, reduciéndose el dato progresivamente hasta el 31,9% del grupo más juvenil.

Tabla 7. � ¿La juventud y las personas de mayor edad juegan por igual? (según sexo y 
edad %)

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Sí, juegan por igual 25,3 22,2 20,9 24,2 27,4 19,7

No, la juventud juega más 38,5 36,3 47,2 41,6 36,3 29,6

No, las personas de mayor 
edad juegan más 36,2 41,5 31,9 34,2 36,3 50,7
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La última cuestión actitudinal por la que se ha preguntado corresponde con el debate 
acerca de la ubicación de los establecimientos de juego y apuestas. Para ello, el 
estudio se ha centrado en tres ámbitos diferentes: salones, casino y máquinas B 
o tragaperras. Estas actitudes son muy variadas, pero, en general, la posición es 
proclive al alejamiento, es decir, que estos tipos de locales y máquinas se sitúen lejos 
de los centros educativos y fuera de los cascos urbanos. En torno a un 15% cree que 
deberían estar prohibidos y entre un 5 y un 8% considera que la ubicación no debería 
estar controlada.

Gráfico 6.  ¿Dónde deberían ubicarse los diferentes locales de juego de azar? (%)
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Respecto a la ubicación de las Máquinas B, hombres y mujeres tienen una actitud 
similar, creyendo, en su mayoría, que deberían estar lejos de los centros educativos. 
Según el grupo etario, la franja más joven es la que se muestra más flexibles en 
comparación al resto (14,6%), aunque en un porcentaje igual al que se posiciona por 
la prohibición. La tasa de personas que abogan por el prohibicionismo se sitúan por 
debajo del 18%. Este es un dato que es, incluso, inferior al de personas que no han 
jugado en el último año.
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Tabla 8.  Ubicación de las máquinas B según sexo y edad (%)

Sexo Edad

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Deberían de poder ubicarse en 
cualquier parte, sin restricciones   8,6   7,0 14,6   9,4   6,3   4,5

Deberían estar lejos de los 
centros educativos 51,6 47,1 47,0 46,0 49,8 52,9

Deberían de localizarse en 
zonas de difícil acceso, fuera 
de los cascos urbanos

24,9 29,7 23,8 26,8 27,6 29,6

Los locales y máquinas de juego 
deberían de estar prohibidos 14,9 16,2 14,6 17,8 16,4 13,1

Al igual que con la ubicación de las máquinas B, hombres y mujeres tienen una actitud 
similar respecto a la de los casinos, un sector con dos establecimientos en Euskadi. La 
edad vuelve a mostrar que los jóvenes son los más laxos y que las personas mayores 
son las que más a favor están de alejarlos de los centros educativos y los cascos 
urbanos.

Tabla 9.  Ubicación de los casinos según sexo y edad (%)

Sexo Edad

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Deberían de poder ubicarse en 
cualquier parte, sin restricciones   6,1   4,4 10,3   7,2   4,2   2,2

Deberían estar lejos de los 
centros educativos 35,1 28,3 34,5 28,3 31,6 32,5

Deberían de localizarse en 
zonas de difícil acceso, fuera 
de los cascos urbanos

45,3 51,9 41,2 50,0 48,9 51,3

Los locales y máquinas de juego 
deberían de estar prohibidos 13,5 15,4 13,9 14,5 15,2 14,0
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En último lugar, la actitud frente a la ubicación de los salones de juego, otro de los 
temas de gran actualidad tras los cambios normativos, sigue la misma línea que los 
dos anteriores casos. El colectivo juvenil es quien considera en mayor medida (10,3%) 
que no debe haber limitaciones en la ubicación, aunque las posiciones mayoritarias 
son las que abogan por el alejamiento de centros educativos y cascos urbanos. La 
tasa favorable a la prohibición se sitúa en índices similares a los dos anteriores, sobre 
el 15%.

Tabla 10.  Ubicación de los salones según sexo y edad (%)

Sexo Edad

Hombre Mujer 18-29 
años

30-44 
años

45-64 
años

Más de 
65 años

Deberían de poder ubicarse en 
cualquier parte, sin restricciones   6,3   4,4 10,3   7,2   4,4   2,2

Deberían estar lejos de los centros 
educativos 42,5 35,7 43,0 33,7 40,5 39,5

Deberían de localizarse en zonas 
de difícil acceso, fuera de los 
cascos urbanos

37,2 44,0 32,1 43,8 39,8 43,6

Los locales y máquinas de juego 
deberían de estar prohibidos 14,0 16,0 14,5 15,2 15,2 14,6
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Ficha técnica

Observatorio Vasco del Juego 2022

Percepción social y valoración del juego en Euskadi3.
Realización:  El estudio «Percepción social y valoración del juego en Euskadi 2022» 
ha sido realizado por el equipo del Departamento de Sociología y Trabajo Social de 
la UPV/EHU integrado por el profesor Jonatan García Rabadán, las profesoras Iraide 
Fernández Aragón y Julia Shershneva con la asistencia de la investigadora Aidée 
Baranda Ortiz.

Trabajo de campo:  Entrevistas individuales realizadas a presencialmente mediante 
cuestionario estructurado entre septiembre y octubre de 2022.

Universo:  Población de 18 y más años de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

Tamaño muestral:  1.200 entrevistas, 400 en cada Territorio Histórico.

Diseño muestral:  Poliétapico y autoponderado, según la metodología del EUSTAT, 
en 37 municipios vascos (6 en Álava-Araba, 15 en Bizkaia y 16 en Gipuzkoa) y 
selección aleatoria de individuos por cuotas de edad y sexo.

Error muestral:  Para un nivel de confianza del 95%, y supuesta la máxima variabilidad 
de la población p = q = 0,5, el error muestral para el conjunto de las muestras es de 
+/– 2,82%.
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